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Epidemiologia rezistenţei la antibiotice a enterobacteriilor, în special cea mediată de plasmide, este într-o 

permanentă transformare. La ora actuală, infecţiile cu enterobacterii rezistente la carbapeneme sunt 

asociate cu cele mai multe eşecuri terapeutice. Enterobacteriile producătoare de carbapenemaze (EPC) au 

fost descrise pentru prima dată la începutul anilor 2000 iar interesul faţă de studierea lor este într-o 

continuă creştere datorită riscului pe care le reprezintă pe plan global. În România prezenţa EPC a fost 

documentată pentru prima dată între 2010 şi 2012, tulpinile fiind pozitive pentru gena blaNDM sau blaOXA-

48-like. Ulterior au fost identificaţi şi tulpini EPC cu gene blaKPC şi blaVIM în diferite zone ale ţării, 

carbapenemazele detectate cu cea mai mare frecvenţă au fost OXA-48, urmate de NDM-1 şi KPC. În ţara 

noastră producerea enzimei OXA-48 se asociază aproape exclusiv speciei Klebsiella pneumoniae, în 

contrast, gena blaNDM-1 se regăseşte pe diferite specii de enterobacterii. Similar genei blaOXA-48-like, 

localizarea blaNDM-1 este de obicei plasmidică dar transferabilitatea interspecie a acestei gene pare a fi 

mult mai ridicată. În ultimii ani mai multe spitale din România au început să semnaleze o incidenţă 

crescută a infecţiilor extraurinare cauzate de tulpini de Providencia stuartii, cu o rată alarmantă de 

rezistenţă la carbapeneme. Creşterea prevalenţei infecţiilor datorate bacteriilor cu rezistenţă intrinsecă la 

colistin, precum Providencia spp., este consecinţa utilizării excesive a acestui antibiotic, care la rândul său 

derivă din răspândirea rezistenţei la carbapeneme. 

La baza studiilor din cadrul cercetării au stat două ipoteze:  

1. Diseminarea genelor de carbapenemaze se datorează unui număr redus de plasmide de succes 

2.  În paralel cu creşterea prevalenţei genelor de carbapenemază, datorită presiunii selective asupra florei 

spitaliceşti prin utilizarea excesivă a colistinei creşte şi prevalenţa enterobacteriilor cu rezistenţă 

intrinsecă la colistin (Proteus spp., Serratia spp., Providencia spp., Morganella spp. ) şi prezintă o rată 

ridicată de dobândire a acestor gene. 

Scopul principal al acestei cercetări a fost caracterizarea la nivel molecular al tulpinilor EPC: confirmarea 

prezenţei genelor care codifică carbapenemaze, studiul conţinutului plasmidic al tulpinilor de EPC, 

respectiv realizarea unei imagini de ansamblu asupra carbapenemazelor circulante în regiunea noastră, 

cu accent pe tulpinile producătoare de NDM-1. 

În primul studiu am analizat tuplinile EPC izolate în SCJU Tg. Mureş în perioada noiembrie 2012 – 

octombrie 2013, perioadă de o importanţă majoră, ce a urmat imediat după prima semnalare a acestor 

tulpini în ţară. Scopul principal al studiului a fost de a verifica dacă în această perioadă prevalenţa 

enterobacteriilor producătoare de NDM-1 şi OXA-48 a suferit deja modificări semnificative sau nu, 

respectiv dacă au apărut şi alte tipuri de carbapenemaze. Un al doilea obiectiv a fost evaluarea 

comparativă a nivelelor de rezistenţă la carbapeneme în funcţie de carbapenemaza produsă. În acelaşi 

timp am dorit să identificăm plasmidele prezente în aceste tulpini. Întrebarea centrală la care a încercat  

să găsească răspuns acest studiu: cât este de important rolul plasmidelor în diseminarea interspecie a 

genei blaNDM-1 şi care este impactul epidemiologic al răspândirii tulpinilor de EPC NDM-1-pozitive.  



 

Al doilea studiu a avut ca obiectiv principal analiza fundalului genetic şi stabilirea legăturilor filogenetice 

ale tulpinilor de P. stuartii  izolate de la pacienţi internaţi în diferite spitale din ţară. În contextul actual al 

răspândirii genelor de carbapenemază printre enterobacterii, la baza acestui studiu a stat ipoteza 

conform căruia rezistenţa la carbapeneme al tulpinilor de P. stuartii se datorează producţiei acestor tipuri 

de enzime şi nu altor mecanisme de rezistenţă. 

Scopul celui de-al treilea studiu a fost evaluarea prevalenţei speciilor de Enterobacterales cu rezistenţă 

intrinsecă la colistin în perioada 2017-2019 şi de a verifica dacă acest subgrup special de patogeni şi 

patogeni oportunişti a dobândit plasmide şi gene de carbapenemază de la alte tulpini EPC. Pe baza 

rezultatelor studiului efectuat pe tulpinile de P. stuartii şi a datelor din literatura de specialitate, am 

ipotezat că prevalenţa acestor specii a prezentat o tendinţă crescătoare în perioada studiată şi în acelaşi 

timp au apărut şi tulpini producătoare de carbapenemaze datorită dobândirii prin conjugare a diverselor 

plasmide cu spectru larg de gazdă, identificate la tulpinile EPC circulante. 

Dintre cele două ipoteze care au stat la baza acestei cercetări una a fost infirmată iar cealaltă confirmată 

doar parţial: răspândirea EPC în România nu s-a datorat diseminării unor plasmide de succes iar în cazul 

enterobacteriilor cu rezistenţă intrinsecă la colistin creşterea prevalenţei a fost observată doar la două 

specii, P. stuartii şi S. marcescens. Rezultatele prezentei cercetări nu sunt suficiente pentru a putea explica 

evenimentele ce au condus la răspândirea EPC în România. 

P. stuartii prezintă un risc nozocomial ridicat, şi nu doar ca patogen urinar, incidenţa infecţiilor 

extraurinare fiind în creştere. Răspândirea pe teritoriul ţării a P. stuartii producătoare de carbapenemaza 

NDM-1 s-a datorat diseminării clonale a unei tulpini de succes şi nu dobândirii repetate a genelor ce 

codifică carbapenemaze de către tulpini sensibile.  

În cazul enterobacteriilor gena blaNDM-1 este adăpostită de o gamă variată de plasmide, în general cu 

spectru de gazdă larg (IncA/C, IncL, IncM) sau intermediar (IncH), însă diferitele specii bacteriene 

prezintă afinitate sporită faţă de anumite tipuri de plasmide. Rezultatele noastre sugerează că 

răspândirea genei blaNDM-1 printre enterobacterii nu se datorează diseminării interspecie a unor plasmide 

de succes specifice. 

Răspândirea EPC în România nu poate fi explicat doar prin posibilele transferuri conjugative al unor 

plasmide între diferitele specii de enterobacterii.  

 

 

 


